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آموزش وپرورش و نقش آن در توسعه

محمدعلی مولائی

از کتاب مبانی توسعه اقتصادی، محمود روزبهانبا استفاده 

:اهداف این فصل

ش پاسخ به این پرسش که چرا اقتصاد دانان کلاسیک نظر مثبت به آموزش و پرور
.داشته اند

 بیان این موضوع که گسترش آموزش و پرورش در کشورهای در حال توسعه چه
.اهدافی را دنبال میکنند

 شناخت عوامل و دلایل موفقیت یا عدم موفقیت گسترش آموزش و پرورش در
.کشورهای در حال توسعه

 توضیح در مورد تضاد منافع فردی و جمعی در بسیاری از مسائل کشور های جهان
و اینکه این موضوع چگونه سیاستگزاری ها را دچار( از جمله گسترش آموزش)سوم

.مشکل میکند

بیان مفهوم سرمایه اجتماعی و چگونگی تأثیرگزاری این نوع سرمایه بر رشد و
.توسعه جوامع
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:نگاه آماری به جمعیت جهان

لوب ان طور که پیش از این گفته شد، یکی از تنگناهای کشورهای درحال توسعه نیروی کار مطهم
فا از طرف دیگر، عاملی که در ایجاد، انتقال، و حفظ و تکامل تکنولوژی نقش اساسی را ای. است

به همین جهت، کشورهای درحال . می کند، باز هم انسان و یا همان نیروی کار جامعه است
وی کارشان توسعه مدتهاست به این نتیجه رسیده اند که تا زمانیکه نتوانند تحول و تغییری در نیر

اس، بر همین اس. ایجاد کنند، نمی توانند در زمینه توسعه اقتصادی گامی اساسی و جدی بردارند
گسترش آموزش و پرورش به عنوان بخشی از برنامه توسعه اقتصادی اکثر ۱۹۵۰از اواخر دهه 

رشد سریع هزینه های اموزشی در دهه های بعد نشان دهنده . ممالک جهان سوم درآمده است
رشد آموزش های عمومی نسبت به دهه قبل از آن در آسیا ۱۹۶۰در دهه . و مؤید این نظر است
تا به امروز نیز، با ۱۹۷۰از دهه . لاتین بیش از دو برابر بوده استو آمریکایسه برابر و در آفریقا

قابل ملاحظه هنوز هم درصدرا روز به روز بیشتر کرده است،خود بخش خصوصی مشارکتانکه
مختلف متفاوت کشور های این درصد اگرچه برای. از بودجه دولت ها صرف آموزش می شودای 

بودجه ی کشور های در حال توسعه از % ۱۵یونیسکو  ار است، اما به طور متوسط و براساس ام
.را به خود اختصاص میدهد
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:و هدف آموزشاهمیت 

توجه خودرا به میلو آدام اسمیت و مارشالافرادی نظیر ۱۹و۱8ازمیان اقتصاددان کلاسیک قرن 
. آموزش و پرورش به عنوان نوعی سرمایه گزاری ملی معطوف  داشته اند

شکل دانش و به افزایش دارایی های جامعه ، باعث آموزش و پرورش آنها اشاره کردند که 
ظرفیت های موجود و موجب افزایش بهره وری سرمایه های فیزیکی شده و این امر مهارت 

.میشودتولیدی جامعه

.زایش و تسریع رشد اقتصادی، از طریق افزایش کارآیی نیروی کار اف)۱

از این طریق و قید و بندهای خرافی در جامعه و یکنواخت کردن فرهنگ جامعهشکستن )2
.های در حال توسعهزمینه مناسب برای اجرای سیاستایجاد 

ار و قطع وابستگی به نیروی کار متخصص خارجی و ایجاد زمینه ی مناسب برای کسب و ک( 3
.انتقال تکنولوژی، حداقل در بلند مدت

عهفقر و نابرابری ها از طریق ایجاد و گسترش فرصت شغلی برای قشر ضعیف جامکاهش (4

ز اهداف عمده ذکر شده در مورد دلیل گسترش آموزش و پرورش در ا
:میتوان به این موارد اشاره کردتوسعه در حال کشورهای
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آیا کشور های در حال توسعه با گسترش آموزش و پرورش 
به اهداف فوق رسیده اند؟

:تا حدود زیادی رشد اقتصادی آنها تسریع کرده است که این موضوع از طریق زیر حاصل شده است:ًاولاً

.از طریق افزایش سطح مهارت نیروی کار( الف

مرتبط اند آموزش از طریق افزایش اشتغال در مشاغلی نظیر معلمی، و مشاغلی که با گسترش ( ب
.التحریرلوازم فعالیت های صنعت چاپ و : نظیر

از تغییرات میتوان در مهاجرت های داخلینمودهایی در تغییرات فرهنگی بی تاثیر نبوده، 

.مشاهده کرد... و بین المللی ، کاهش نرخ باروری جمعیت، و

همچنین در مورد قطع وابستگی ها و انتقال تکنولوژی به خصوص در کشور هایی از جهان سوم که 
.سیستم آموزشی آنها با مشکلات کمتری رو به رو بوده است نیز موفقیت هایی حاصل شده است

چرا کشور های جهان سوم با وجود پیشرفت هایی در آموزش و 
پرورش موفق به حل مسائل فقر و نابرابریها نبوده اند؟

به دلیل تمایل به فعالیت )چون هزینه فرصت از دست رفته بچه های خانواده های فقیر( الف
بیشتر از بچه های طبقه متوسط و بالاست و آنها نمی توانند از آموزش بهره ی (های اقتصادی

. کافی ببرند

های خانواده های فقیر که از آموزش بهره مند میشوند، در پیدا کردن شغل بچه آن دسته از ( ب
حتی در مواقعی هم که به شغل مناسب دسترسی پیدا . شانس یکسانی با دیگران ندارنند
اجتماعی در حفظ و پیشرفت آن شغل کمتر موفق هستند_میکنند یه دلیل مشکلات فرهنگی

گفت این مشکل نه به دلیل مشکل نظام آموزشی بلکه به دلیل ساختارهای میتوان البته 
.  اجتمتعی جامعه است که نظام آموزشی در محدوده ی آن عمل میکند_نهادی
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دلایل موفقیت یا عدم موفقیت بعضی از کشور ها در رابطه 
:با گسترش آموزش و پرورش

. نظام آموزشی جزیی از نظام کل جامعه است: اول آنکه

در کشورهایی که توانسته اند اهداف عینی نظام آموزشی را با اهداف نظام کل جامعه 
استفاده را برده اند و کشورهایی که ناموفق کمال کنند، از گسترش آموزش و پرورش هماهنگ 

.بوده اند، بهره ی کافی نبرده اند

و در ادامه از مشکلات نظام آموزشی بسیاری از کشور های در حال توسعه میتوان مواردی 
ضعیف در تمامی سطوح تحصیلی ، انگیزه ضعیف و بعضاً تحریف شده ی بسیاریمدیریت : نظیر

.را نام برد... از فراگیران آموزش، محتوی نامناسب آموزشی و 
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:علل ترک تحصیل بالا در این جوامع

بین کشور های جهان سوم، به مقایسه اما  در جست و جو علل ترک تحصیل بالا در جوامع، 
میتوان به این نتیجه رسید بیش از آنکه خود نظام آموزشی مقصر باشد نظام کلی جامعه است 

. ترک تحصیل میشودتشدید که باعث پدید آمدن و 

به طور مثال بیشتر کسانی که ترک تحصیل میکنند از خانواده های بسیار فقیر هستند که یا 
ن امکان تحصیل در کنار کار برایشان میسر نیست یا به خاطر  تغذیه ی نامناسب توان یادگیریشا

.پایین است

در جدول پایین کشوری مثل چین امکانات اولیه در امکانات تحصیلی فراهم شده است در 
افزایش نرخ سواد در مقایه با هند موفق تر بوده است همچنین مقایسه بین کشور ها با درآمد 

موید صحیح بودن چنین استنباطی استدرآمد متوسط وبا پایین 

کرده اند از گسترش آموزش تصحیح دوم اینکه ، کشورهایی که به سرعت نظام آموزشی خودرا 
بیشترین بهره را برده اند و کشور هایی که موفق به حل مشکلات نظام آموزشی خود نبوده اند 

.برعکس
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تحصیلیمقایسه ی بین هزینه ها و منافع آموزش در سطوح مختلف 

در ابتدایی به دوره دانشگاهی نسبت و دبیرستانی مطالعات نشان میدهد هزینه های دوران 
با شدتی بیش از کشور ( بخصوص کشورهای با حداقل توسعه) کشور های درحال توسعه ،

.های توسعه یافته افزایش میابد

مقایسه ی بین هزینه ها و منافع آموزش در سطوح مختلف تحصیلی

دوره های بالاتر با شدت کمتری افزایش حاصل از این هزینه های فزاینده، منافع نهایی درکنار 
سرمایه گزاری در آموزش و پرورش، هرچه دوره ی همین جهت به .میابد

.تحصیلی بالاتر میرود کاهش میابد 

اگر چه در دوره ی تحصیلات دبیرستانی کاهش میابد ، اما در دوره ی 
.دانشگاه مجدداً افزایش میابد
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مقایسه ی بین هزینه ها و منافع آموزش در سطوح مختلف تحصیلی

پرداخت میشود واین ( دولت)از هزینه های آموزش در دوره های مختلف توسط اجتماعبخشی 
منجر به افزایش بازده اجتماعی آموزش میشود

:افزایش بازده خصوصی دانشگاهی نسبت به دوره ی دبیرستانی آن است که دلیل 

هزینه خصوصی آموزش در دانشگاه، به دلیل کمک های نقدی و غیر نقدی به دانشجویان 
توسط دولت، تعدیل میشود

درآمد فارغ التحصیلان دانشگاهی به نسبت درآمد فارغ التحصیلان دبیرستانی به دلیل 
.مدرک گرایی در این کشورها به شدت افزایش میابد

آموزشیتخصیص بهینه منابع در سطوح مختلف 

اینکه با توجه به . نکته مهم در این بحث چگونگی تخصیص منابع بین دوره های مختلف است
چقدر صرف دوره ی ابتدایی چقدر صرف دوره ی پرورش بودجه ی محدود هرسال برای آموزش و 

.متوسطه و چقدر صرف دوره ی عالی شود

نشان میدهد بیشترین منابع باید صرف دوره ی ابتدایی شود و کمترین مقدار صرف برآوردها 
.دانشگاه که کمترین بازده اجتماعی را نسبت به دوره های دیگر دارد

های در حال توسعه آموزش دانشگاهی در کشور نکته ی جالب این است که تقاضا برای 
این که چرا نرخ بازگشت اجتماعی آموزش عالی در کشورهای البته . استزیاد عملابسیار 

در میتوان جهان سوم  در مقایسه با کشور های توسعه یافته به طور نسبی پایین است را 
:دلایلی مثل

چه به صورت خروج از در بعضی رشته های کمتر مورد نیاز، 
.داخلی جست وجو کردمشاغل غیر مرتبط کشور و چه از طریق جذب به 

نظر اجتماعی در سطح پایین تری از آموزش، از میبینیم که نقطه تعادل بین عرضه و تقاضای 
آن به هم نزدیک میشودآموزش و از نظر شخصی در سطح بسیار بالاتری از 
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آموزشعوامل اصلی تعیین کننده ی عرضه برای 

دولتکه به سیاسی بودجه ی دولت و فشار عوامل اصلی تعیین کننده عرضه برای اموزش، 

. برای آموزش داردتقاضا به بستگی وارد میشود و آن نیز 

.به بیان دیگر، تقاضای بالا برای آموزش است که عرضه را به دنبال خود میکشد

بارابطه معکوس ، و درآمد انتظاری بعد از آموزشبه مستقیمتقاضا برای آموزش نیز رابطه ی 

.آن برای متقاضی آموزش داردهزینه های مستقیم و غیر مستقیم 

:تضاد منافع فردی و جمعی

هزینه های اجتماعی آموزش، در مقایسه با هزینه های خصوصی آن ، هرچه مرتبه آموزش 
اتفاق پرداخت بخش قابل این دلیل اصلی . افزایش میابد با شدت بیشتری افزایش میابد

. توجهی از هزینه های آموزش توسط دولت است

از طرف دیگر منافع خصوصی کسب آموزش، در مقایسه با هزینه های اجتماعی آن ، به 
.خصوص برای آموزش عالی، با سرعت بیشتری آفزایش میابد 

به _ با توجه به موارد فوق تفاوت زیادی بین نرخ بازگشت اجتماعی  و خصوصی آموزش 
و به همین جهت انگیزه قوی برای افزایش تقاضای آموزش عالی _ خصوص برای آموزش عالی

.به وجود آورده است 

برخورد میکنیم که در بسیار ی از مسائل کشور های جهان سوم باآن تناقضی به این ترتیب به 
.استآن عدم انطباق منافع جمعی و فردی رو برو هستیم و 

.به نفع افراد است هرچه بیشتر و بیشتر آموزش ببینند اما به نفع جامعه نیست: به بیان دیگر

. این مشکلی است که در بسیاری از سیاست گزاری ها با آن رو به رو هستیم
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باید در جهت رفع تفاوت بین منافع اجتماعی و شخصی دولتها تناقضاز بین بردن این برای 
. حرکت کنند

به همین منظور به عنوان مثال در آموزش، باید سوبسید آموزش برای ثروتمندان و کسانی که 
.بضاعت ذهنی و فکری ندارند کاهش یابد 

:طرف دیگراز 

ارزش کار یابد و باید مدرک گرایی کاهش ، برای نزدیک کردن منافع شخصی و اجتماعی 
.و نه مدرک قرار گیردبراساس خودِکار 

سرمایه انسانی و سرمایه اجتماعی

(حاصل ازمنابع طبیعی) Natural Capitalسرمایه طبیعی . ۱

(حاصل از مهارتها و توانمندی فردی) Human Capitalسرمایه انسانی. 2

(شامل زیر ساختها، سازه ها، تاسیسات و تجهیزات) Physical Capitalسرمایه فیزیکی. 3

اشاره میشود که به نظر میرسد Social Capitalامروزه به علم جدیدی به نام سرمایه اجتماعی
ارد درشرایط کنونی دنیای درحال توسعه نقش ممتازی نسبت به دیگر سرمایه های ذکرشده د

.خودرا ازدست میدهند((اثربخشی))زیرا درغیاب سرمایه اجتماعی سایر سرمایه ها

:عبارت است ازمیشوددرتعریف سرمایه اجتماعی گفته 

، نهادها ،روشها ،عادات اجتماعی ،سنت ها، اخلاقیات (نوشته ونانوشته)مجموعه قوانین 
.وقواعد رفتاری است که درجامعه موجود و برمناسبات اجتماعی مردم حاکم است
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همبه بیان دیگر سرمایه اجتماعی رامیتوان به عنوان نمودهای حاصل ازمجموعه هایی از عوامل به 

:که اتصالات این شبکه ارتباطی شامل.دانستپیوسته درقالب یک شبکه ارتباطی نامرئی دریک جامعه 

Trustاعتماد  

  The Commonsمشترکات

  Participationمشارکت

 Social Normsقواعد اجتماعی

 Proactivityکنشگرای یعنی تمایل و رغبت به انجام الزامات و تعهدات

 Reciprocityرفتار متقابل

برخی از ابعاد سرمایه . پایین بودن سرمایه اجتماعی دریک جامعه پیمودن راه توسعه و تکامل اقتصادی وفرهنگی را ناهموار و دشوار میکند
حاکمیت قانون، ارزشها و هنجارهای مشترک، درک مشترک از اهداف مشترک اعتماد عمومی، همبستگی اجتماعی، : اجتماعی عبارت انداز

.......شوروشوق و امید به آینده، وفاداری، امانت، صداقت ،رعایت حقوق دیگران، اعتماد متقابل شهروندان نسبت به یکدیگر و حکومت و

ملموس است زیرا درمهارتها ودانش کمتر سرمایه فیزیکی وطبیعی کاملا ملموس است؛ سرمایه انسانی
.افرادتجسم میابد؛ سرمایه اجتماعی حتی کمترازاین محسوس است زیرا درروابط میان افراد تجسم میابد

اندازه گیری سرمایه انسانی ازطریق افزایش بهره وری قابل سنجش است درحالی که 
سنجش سرمایه اجتماعی پیچیده تر و مشکل تر است زیرا ارزیابی جهت گیری ها سطح 

.مشارکت و اعتماد عمومی به مراتب سخت تراست

مثلا، . آن توجه کردوجوه سلبیبرای سنجش میزان سرمایه اجتماعی در یک جامعه میتوان به 
آمار فساد ، : وجوهی که میتواند نمایشگرجهت گیری نزولی سرمایه اجتماعی باشد، یعنی

اعتیاد، جرایم اجتماعی، ناهنجاریهای اجتماعی، رشد تعداد زندانیان، چک های برگشتی، 
تعداد پرونده ها دردادگستری و دادگاهها، تصادفات رانندگی، سکته های ناگهانی، قانون 

اینها وجوهی را در بر میگیرندکه گویای حرکت روند نزولی سرمایه ...شکنی ها،آمارخودکشی و
. اجتماعی دریک جامعه هستند
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از کتاب مبانی توسعه اقتصادی، محمود روزبهانبا استفاده 

جمعیت و توسعه

دریگردهرزمانازبیشوشتابانرشدیباجهانجمعیتبیستمقرندر
قرندررکمتشدتوتعدیلیجریانیرونداین.یافتافزایشگذشته
افزایشوسریعرشدایندهندهنشان1-7نمودار.داردادامهیکموبیست
.باشدمیآنازبعدبیستمقرندردنیاجمعیتمقدار

درروموچینبزرگهایامپراطوریدرجمعیتموجودآماربراساس
شدهزدهتخمیننفرمیلیون300تا200بین(ع)مسیححضرتتولدزمان
شافزایدربایدراجهانجمعیتمقداردرسریعافزایشعاملاما.است
تنهاتجمعیسالیانهرشدنرخهنگامیکه.دانستجهانجمعیترشدنرخ

دنیاجمعیتتااستکشیدهطولسال1500است،بودهدرصد0/05
.استشدهدوبرابر
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سال
جمعیت دنیا

به میلیون نفر

نرخ رشد 

جمعیت دنیا

زمان لازم برای

(به سال)دوبرابر شدن جمعیت

5انقلاب نئولتیک

2500/00235000میلاد مسیح

16506000/051500

17507500/3240

185012000/5115

190016000/6100

195025000/950

19703630235

198043901/838

198550001/740

199960001/547

200968001/13_

201674041/07_

__11200پیش بینی شده2150

جمعیتتثبیتسال2150سال،شدهانجامهایبینیپیشطبق
درآننفرمیلیارد1/5ازکمترجمعیتایناز.بودخواهددنیا

زندگیرهاکشوسایردربقیهوامروزییافتهتوسعهکشورهای
تجمعیتوزیعچگونگیدهندهنشان2-7جدول.کردخواهند

.استآیندهوحالدرجهانمختلفمناطقدردنیا

منطقه

درصد جمعیت نسبت به کل جمعیت دنیا

2150سال 1990سال 1980سال 

1112/8آفریقا
26

58آسیا و اقیانوسیه
56/7155

8آمریکای لاتین
9/38

11اروپا
9/75

6آمریکای شمالی
5/33

66/23(سابق)منطقه جغرافیایی شوروی



9/29/2021

14

رشدنرخ،افتدمیاتفاقاروپاییکشورهایازبعضیدرکهتجاری-بازرگانیمهمتحولاتعلتبه1650-1750محدودهدر
.یابدمیافزایشدرصد0/3بهجمعیت

هبمتوسططوربهویافتهافزایشمجدداجمعیترشدنرخ1850سالتااروپاستصنعتیانقلابمقارنحدوداکه1750سالاز
.رسدمیدرصد0/5

امارسدمیدرصدیکازکمتربه1900-1950فاصلهدرویافتهادامههمچنانمستمرطوربهجمعیترشدنرخافزایشاگرچه
.استبودهدرصد2یعنیخودجمعیترشدنرخبزرگترینشاهددنیاکهاست1950-1970زمانیمحدودهدر

هایسیاستاعمالبهتصمیم1960دههازسومجهانکشورهایازبسیاری،جمعیترویهبیافزایشمشکلاتبهتوجهبا
جمعیترشدنرخنسبیثبات.شدهویدا،جمعیترشدنرخدرکاهشبا1970دههاقدام،درایننتایج.گرفتندجمعیتکنترل

:دادنسبتزیردوعاملبهبایدرا1970دههازبعدهایدههدر

فرزندیتکتسیاساعمالخصوصبهوهندنظیرپرجمعیتیکشورهایدرجمعیتکنترلسیاستآمیزموفقیتاعمالادامه.1
سالدراکنونهمو1995سالدردرصد1/1به1970سالدردرصد2ازچینجمعیترشدنرخکاهشآننتیجهچین،کهدر

.استدرصد0/5به2015

یافتهتوسعهکشورهایدرجمعیترشدنرخکاهش.2

جمعیتدلایل موافقین رشد بالای 

جهانشورهایکدرجمعیترشدباکهکسانیوداردآنجمعیتبهبستگیکشوریکاهمیتمعتقدندکهایعده.1
.هستندیافتهتوسعهکشورهایعمالکنندمیمخالفتسوم

واهانخکشورهااینمردمکهاستدلیلاینبهسومجهانکشورهایدربالاجمعیترشدکهمعتقدندبعضی.2
.نداردراخواستایننفیحقهیچکسبنابراین.هستندزیادفرزندان

ایناقتصادیسعهتوبابنابرایناست،نیافتگیتوسعهمعلولجمعیتبالایرشدنرخچونکهمعتقدندنیزایعده.3
.رفتخواهدبینازمعلول

به.استتردیدموردنیزجهانیمنابعتخلیهازدنیانگرانیدلیلبه،جمعیتبالایرشدبامخافتکهمعتقدندبعضی.4
.شودمیانجامکشورهاییچهتوسطبیشترجهانیمنابعتخلیهدیدبایدکهمعنااین

آنبابایدنوسرانهدرآمدافزایشواقتصادیرشدبرایاستمحرکیجمعیترشدکهباورنداینبرنیزافرادی.5
.کردمخالفت

.استمطلوب،تاسکمنسبتاجمعیتتراکمکهآفریقادربخصوصجمعیترشدکهمعتقدندنیزایعدهسرانجام،.6
آنمختلفمناطقدرجمعیتبدتوزیعسومجهانکشورهایازبسیاریدرجمعیتافزایشاصلیمشکلتنها

.کشورهاست
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جمعیتدلایل مخالفین رشد بالای 

نیافتگیعهتوسمشکل،شودحلمعضلایناگر.آنهاستجمعیترویهبیرشدسومجهانکشورهایاصلیمشکل.1
.بودخواهدحلقابل

جلوگیریادیاقتصرشدازوپابرجاراپایینسطحدرتعادلدامتواندمیدرآمدکمکشوریکدربالاجمعیترشد.2
.کند

.دهدمیافزایشرابیکارینرخ،شودمیکارنیرویبالایرشدبهمنجرکهبالاجمعیترشد.3

راشدهگفتهنکاتازبسیاریکهبردپینکتهاینبهتوانمیمخالفینوموافقیننظراتدرشدهمطرحمواردبهنگاهیبا
همانبیشوکممابندیجمعمواردکهدیدخواهیدلذا.رسندمینظربهصحیحومنطقی،کنیمحدودیبهمشروطاگر

:زاعبارتندترتیببهوهستندحدودیبهمشروطغالباکهتفاوتاینبابالاستدرشدهمطرحمسائل

نظامصلیاعلتبلکهنیستتوسعهدرحالکشورهایدرپایینزندگیسطحاصلیعلتبالاجمعیترشد(الف
.استالمللیبینوداخلیاجتماعی-اقتصادی

هایههزینسمتبهرامردمودولتدستدرمنابعو.میگرددسرانهدرآمدافزایشمانعجمعیتسریعافزایش(ب
.میدهدسوقمصرفی

تراکمدارایکهآفریقاییکشورهایازدستهآنحتی،سومجهانکشورهایاکثرجمعیتیمشکلاتازیکیمطمئنا(ج
.استآنبدتوزیعمشکل،هستندجمعیتپایین

وصوصیخمسالهیک،جمعیترشدطرفداراننظربرخلاف،خانوادهاندازهوفرزندانتعداددرموردگیریتصمیم(د
.نیستغیراجتماعی

عاملجوامعاقتصادیتوانوتکنولوژیسطحبلکهنیستآنجمعیتمقداردرکشوریکقدرتامروزهسرانجام،(ه
.آنهاستقدرتکنندهتعیین
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نظریه مرحله انتقالی جمعیت

هرجامعه.ندکنمیتلقیگذراوانتقالیمرحلهیکعنوانبهراسومجهانکشورهایدرجمعیترشدبالاینرخایعده
:کندمیطیرامرحلهسهجمعیترشدنظراز

نرخداشتوبهزندگیپایینسطحفقرعلتبهمرحلهاین.استجمعیتپایینرشدنرخدارایجامعه:اولمرحله
.استکمجمعیترشدبنابرایناستهمراهمیرومرگبالاینرخباولدوزادبالای

ورآمددسطحافزایشعلتبهکهدهدمیرخزمانیمرحلهاین.بالاستجمعیترشدنرخدارایجامعه:دوممرحله
.بالاسترشدخنرسببهمینبه.ماندمیبالاموالیدنرخامایابدمیکاهشمیرومرگنرخ،بهداشتوتغذیهبهترشدن

،میرومرگرخنبودنپایینوموالیدنرخکاهشدلیلبهمرحلهایندر.آیدمیپایین،جمعیترشدنرخ:سوممرحله
.بودخواهدپاییننیزجمعیترشدنرخ

های غربی بوده ه یک در کشورزاد و ولد در کشورهای جهان سوم حتی درمرحله یک بسیار بیشتر از مرحلنرخ 
.گیری در غرب دانستز روشهای جلوبه دلیل شرایط اقلیم و بخاطر ازدواج سنین بالاتر و استفاده بیشتر ا. است

توانسته اند یح کنترل جمعیتبین کشورهای جهان سوم در چند دهه اخیر برخی با اجرای برنامه های صحدر 
(.گروه الف) نرخ مرگ و میر و با فاصله زمانی کوتاهی  نرخ موالید را کاهش دهند 
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نظریه دام تعادل در سطح پایین
باجمعیتدرشنرخبودمعتقدکلاسیکبدبیناقتصاددانمالتوس
افزایشیحسابتصاعدبامعیشتوسایلرشدنرخوهندسیتصاعد

بالایرشدنهضتپرچمدارعنوانبهمالتوسحلراه.میابد
نوادهخاتنظیمسیاست،ازدواجزمانانداختنتعویقبه،جمعیت

.است

شکلدروننلستوسطمالتوستلهیاپایینسطحدرتعادلدامنظریه
ردکنیدفرض،موضوعایندیدنبرای.میشودمشاهدهروبرو

پیشرفت،استY1مثلاآنحداقلدرزندگیسطحکهکشوری
آمددرافزایشباعثکشورایندرخارجییاکمکتکنولوژی

نرخافزایشاحتمالاومیرومرگنرخکاهشآندنبالبهوسرانه
بهنرسیدتاسرانهدرآمددرکاهشباعثونتیجتاجمعیترشد

تحالایندر.شدخواهداست،تعادلیسطحکهآنقبلیسطح
،جمعیتافزایشعلتبهاما،استیافتهافزایشملیتولیداگرچه
استپایدارتعادلL.استماندهثابتسرانهدرآمد

نرخ مرگ و میرنرخ زاد و ولدنام کشور

10تایلند
8

1013رومانی

1214مولداوی

127چین

137آلبانی

149ارمنستان

نرخ مرگ و میرنرخ زاد و ولدنام کشور

50نیجر
11

4713مالی

4615چاد

4513بروندی

4410اوگاندا

4311زامبیا

2014(در هزار)موالیدشش کشور جهان سوم با بیشترین نرخ  2014(در هزار)موالیدشش کشور جهان سوم با کمترین نرخ 

مرگ و میرنرخ -نرخ موالید = جمعیت نرخ رشد 
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چه عواملی سبب بالا بودن نرخ زاد و ولد است؟

درجهتهمینبه،آنهاستدرموالیدبالانرختوسعهدرحالکشورهایدرجمعیتبالایرشدنرخدلیلچون
اما.داشتگذارندمیتاثیرنرخاینرویکهعواملیازدقیقشناختیبایدجمعیتکنترلبهمربوطهایسیاستگذاری

ازناشیوسعهتدرحالکشورهایدرموالیدبالاینرخکهشودتوجهنکتهاینبهموضوع،بایدجزئیاتدربحثازقبل
بهخانوادهلتمایدوم،.ناخواستهفرزندانازپیشگیریامردرلازمتسهیلاتوامکاناتنبوداول،.استکلیدوعامل

جلوگیریجهت،اناتامکوتسهیلاتایجادبربایدمدتکوتاهدرجمعیتکنترلسیاستهایبنابراین،.زیادفرزندداشتن
.خانوادهاندازهبرتاثیرگذاریجهتدربلندمدتسیاستهایوشوندمتمرکزناخواستهفرزنداناز

:د ازدلایل تمایل داشتن خانواده بزرگ در کشورهای جهان سوم عبارتن

قشرهایینبخانوادهاندازهدرتفاوتدلایلازیکی،باروریخرداقتصادیهایتحلیلدر:(خردسطحدر)اقتصادیدلایل.1
بهکارگروکشاورزهایخانوادهاکثرمثلا.دانندمیفرزندبهنسبتهاخانوادهمتفاوتنگرشدرراجامعهیکدرمختلف

.کنندمینگاهایسرمایهکالاییکعنوانبهبچه

بیشتریامترکفرزندداشتنبهخانوارهاتمایلبرجامعهیکاقتصادیکلانهایشاخص:(کلانسطحدر)اقتصادیدلایل.2
بزرگبرایزنانتهرفدستازفرصتهزینهآمدنپایینموجب،جامعهدرزناناشتغالسطحبودنپایینمثلا.گذارندمیتاثیر

.دهدمیافزایشرابیشترفرزندداشتنبهتمایلوشودمیبچهکردن

.داردمستقیمرابطهموالیدرشدنرخبانیزدرآمدبدتوزیعوسرانهدرآمدپایینرشدنرخ

برایپسرتنداشمثلاوباشدمتفاوتپسرودختربهنسبتنگرششانکههاییخانوادهوجوامعدراولا:فرهنگیعوامل.3
بیخصوصهب،سوادیبینرخکهجوامعیدرثانیا.بودخواهدبزرگترخانوادهاندازهمطمئنامیشود،تلقیافتخارخانواده
.استبزرگترخانوادهاندازه،بالاستزنانسوادی

یه)زیادفرزندانداشتناست،حاکمزور،قانونجایبهاجتماعیوفردیروابطدرکهجوامعیدر:حقوقیمسائل.4
.کردمشاهدهتوانمیروستایینواحیدررامورداینبارزمثالمنطقی،استچیزی(پسرخصوص
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دربالاموالیدلیلدگرسنهانسانمعروفکتابدربرزیلیبرجستهمدارسیاستوپزشک،روانشناس،دوکاستروژوزئو
:داندمیعاملسهدرراتوسعهدرحالکشورهای

میابدافزایشغذایینامناسبرژیمهنگامموجوداتتکثیردر(الف

مایوساد،سوبی،فقیرهایتودهاولا،.بالاستسومجهانکشورهایمردمدرموالیدنرخدلیلدوبه،روانینظراز(ب
ثانیا.میشودیدتشدآنانجنسیغریزهغرایزسایرسرکوبصورتدرودارندجبراندرسعیآیندهبهنسبتنامطمئنو

اینکردنپررایبوبیزارندشدتبهسکوتوتنهاییاز،اندنرسیدهبالاییتوانبهروانی-روحینظرازکههاییانسان
.استزیادبسیارآنهادرخودنوعتکثیردرسعیروحیخلاء

بیشتریمثلدتولیدارایطبیعتدرکمترعمرطولباوترضعیفموجودات،آفرینشدرکلیاصلیکعنوانبه(ج
.استحیواناتتکثیرازبیشحشراتتکثیرمثالطوربه(ژنتیکیمسالهیک)هستند

آیا سیاست کنترل جمعیت عملی است؟

امااستطقیمنمواردبسیاریدرفردینظراز،بیشترفرزندداشتنبههاخانوادهتصمیمتوسعهدرحالکشورهایدر
،کندمیملعجامعهمنافعاجرایعاملعنوانبهدولتکهآنجاییاز.کندمیتوصیهراجمعیتکمتررشدجامعهمنافع

.گیردمیصورتتدبیربابایستیجمعیتکنترلسیاستبنابراین
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از کتاب مبانی توسعه اقتصادی، محمود روزبهان

فقر و توزیع درآمد

مقدمه

.گسترش رفاه عمومی از مهمترین اهداف توسعه اقتصادی هر جامعه ای است•

.این رفاه در سایه  عدالت اجتماعی حاصل می شود و توزیع درآمد عمده ترین بازوی تحقق عدالت اجتماعی است

افراد ده درآمدیشکاف گسترو ( پایین بودن سطح درآمد سرانه)کشورهای توسعه نیافته با دو مشکل بزرگ توسعه نیافتگی 

امه و جامعه مواجه هستند، لذا برای سیاست گذاران و برنامه ریزان اقتصادی این کشورها این سوال مطرح شد که آیا برن

با استراتژی توسعه ای وجود دارد که با کمک آن هر دو مشکل را همزمان حل کرد و در صورت منفی بودن پاسخ،اولویت

.  کدام است
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حداقل غذا برای حفظ سلامت جسمی

مسکن مناسب

حداقل لوازم ضروری خانه

پوشاک

بهداشت

آموزش در حد کسب سواد

آب سالم

حداقل انرژی برای گرم شدن

حداقل تفریح برای حفظ سلامت روحی

.تلفظی نسبی اس⃪کلمه فقر به طور عام •

منظور از فقر به عنوان یک مسئله مطرح •

.استفقر مطلق  ⃪در توسعه اقتصادی 

کسی است که: فقیر مطلق در اصطلاح اقتصادی 

 ⃪درآمد لازم برای کسب مجموعه مقابل  را ندارد 

فقر و فقر مطلق

توزیع درآمد

ر آیا توزیع درآمد به صورتی که شکاف عمده ای بین کم درآمدها و پردرآمدها در جامعه وجود داشته باشد، حداقل د

!کوتاه مدت ، مطلوب است؟

.در تئوری اقتصاد بسیاری از اقتصاددانان به این پرسش پاسخ مثبت داده اند-

رتیب  است به این تبیش از  میل پس انداز در قشر پایین جامعه  میل به پس انداز در قشر بالای جامعه 

با توزیع متعادل تر درآمد

توزیع متعادل تر درآمد       کاهش پس انداز و کاهش نرخ سرمایه گذاری       

کاهش نرخ رشد اقتصادی در بلند مدت
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...

⃪از طرف دیگر ، اگر توزیع متعادل تر باعث تشدید نرخ رشد جمعیت نیز شود •
.ممکن است در بلند مدت حتی باعث افت سطح زندگی در جامعه شود

خ رشد و نر ⃪نرخ سرمایه گذاری افزایش یافته ⃪برعکس، با توزیع نامتعادل درآمد •
ایین و در بلند مدت موجب رفاه بیشتر قشر پ ⃪اقتصادی بلندمدت تضمین می شود 

جامعه نیز می شود

ابل تعمیم نتایج گذشته کشورهای توسعه یافته در مورد کشورهای در حال توسعه  ق:نکته⋆
به علت محدود بودن الگوی مصرف قشر بالای جوامع در گذشته( چرا؟.)نیست

تنوع کم کالا و خدمات مختلف دلایل محدود بودن  مصرف قشر بالا       

محدود بودن وسایل ارتباطی :                           در گذشته 

عدم اگاهی از تولیدات غیر محلی و داخلی 

(خصلت صرفه جویی بیشتر در گذشته)تفکر خاص 

.در نتیجه اضافه درآمد قشرهای بالا پس انداز و سرمایه گذاری میشد⏎

گسترش آهسته الگوی مصرف در -1

ت بسط امکاناطبقات بالای جامعه، همراه با 

.استتولید 

تقاضای اصلی بر کالاها و خدمات -2

محرکی در جهت ⇠ نتیجه  . داخلی است

کمی و کیفی کالاها و خدماتافزایش

گسترش الگوی مصرف در طبقات بالا، -1

.آن ها شده استافزایش مصرف باعث 

اکثر کالاها و خدمات مورد تقاضای آنها در -2

⇠نتیجه  . خارج از کشورشان تولید می شود
.تمحرکی برای افزایش تولید داخلی انها  نیس

ارج و سرمایه به خپس انداز تمایل به انتقال -3

.برای این کشورها وجود دارد

هالگوی مصرف بین کشورهای توسعه یافته و در حال توسع

⇣کشورهای در حال توسعه  ⇣کشورهای توسعه یافته 
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توزیع درآمد در مبحث توسعه

شکاف عظیم درآمدی بین طبقات بالا و پایین جامعه در                    

.مزیت نیستکشورهای در حاال توسعه :              معتقد است آمارتیاسن •

شکاف عظیم درامدی بین طبقات بالا و پایین در کشورهای 

.  مانعی بر راه رشد و توسعه اثتصادی استدر حال توسعه 

یع مناسب برای داشتن رشد اقتصادی احتیاج به توز(: اقتصاددان پاکستانی)محبوب الحق -

شد دنبال  ر:؛ که می گوید نظریه توسعه توسعه رخنه به پایین*برعکس . )درآمدها داریم

(توزیع درآمد خود به خود حل می شود,اقتصادی باشید

نظریه توسعه رخنه به پایین

(TRICKLE DOWN THEORY OF DEVELOPMENT)

ش سرمایه گذاری نیز افزای ⃪سطح پس اندازها افزایش می یابد ⃪با توزیع درآمد نا متعادل •

.منافع از بالا به پایین رخنه می کند ⃪افزایش تولید و اشتغال  ⃪یافته 

.به عبارت دیگر دنبال رشد اقتصادی یعنی تولید بیشتر که باشیم توزیع درآمد حل می شود•
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...

ی در اغلب کشورهای جهان سوم ساختمان طبقاتی به شکل یک هرم نوک تیز و با قاعده پهن است، یعن•

وسط نیز درصد بسیار کمی از مردم بسیار ثروتمند ، درصد بزرگی از مردم بسیار فقیر  و درصد طبقه مت

قاتی به عبارت دیگر اقتصاد آنها به صورت یک سیستم کاستی و از نظر طب." کوچک و بی اهمیت است

."بسته است

: نکات مثبت درخصوص وجود طبقه متوسط •

.وجود طبقه متوسط گسترده در یک جامعه روزنه امیدی برای رهایی از فقر است-1

عدم ضعف اقتصادی جامعه به دلیل عدم وابستگی و–نقش طبقه متوسط در فرایند توسعه سیاسی -2

.نقش اساسی را ایفا می کند

معیارهای سنجش توزیع درآمد

منحنی لورنز: روش هندسی -1به منطور سنجش وضعیت توزیع درآمد           

در کشورهای مختلف و مقایسه آنها معمولا

ضریب جینی : روش جبری -2:                       روش استفاده می شود 3از 

درصدها یا دهک ها: روش حسابی -3
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منحنی لورنز
.شدمکان هندسی نقاطی است که مختصاتش درصدهای جمعی جمعیت و درآمد می با

(نمایشگر انحراف توزیع درآمد از وضع برابری کامل است)

:نکات 

نشان دهنده ( قطر مربع)خط برابری کامل  -1

حالتی است که اگر درآمد  در جامعه به طور 

.کاملا یکسان توزیع می شد

د، هرچه توزیع درآمد در جامعه نابرابرتر باش-2

منحنی لورنز از قطر فاصله بیشتری خواهد 

.گرفت
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ضریب جینی

j =
𝐴 مساحت

𝐴+𝐵 مساحت

ضریب جینی 

مساحت بین منحنی

لورنز و قطر مربع

مساحت نصف مربع

1 < j < 0

:(حالت های حدی ضریب جینی

j = 0⇠ زمانی که مساحتA  در اگر منحنی  لورنز بر قطر مربع منطبق باشد، توزیع درآمدی⇠برابر با صفر باشد

جامعه کاملا برابر می باشد

j = 1⇠ زمانی که مساحتB  توزیع درآمدی کاملا نابرابراست ⇠صفر شود

-----------------------------------------------------------------------------------

:در طبقه بندی کشورها و براساس واقعیت های موجود 

𝑗کشورهای با توزیع درآمد بسیار نابرابر                 > 0/5

0/5کشورهای با توزیع کمتر نابرابر                      < 𝑗 < 0/4

𝑗کشورهای با توزیع درآمد نابرابر پایین                 < 0/4
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امارهای 

سال 

2015

:یر رسیدبا مطالعه آمارهای جینی مربوط به کشورهای مختلف می توان به نتایج ز

< j. هیچ یک از کشورهای توسعه یافته دارای توزیع درآمد بسیار نابرابر نیستند ( 1 0.5

ما  در مورد کشورهای در حال توسعه اگر چه اکثرا دارای توزیع درآمد نامناسبی هستند ا(  2

.هیچ گونه رابطه خاصی بین سطح درآمد سرانه و ضریب جینی برای آنها وجود ندارد

است، البته حاکم بر آنهتابع نظام سیاسیمی توان گفت توزیع درآمد در این کشورها بیشتر *** 

.این مسئله در مورد کشورهای توسعه یافته نیز صادق است

.سیاسی است–پس می توان گفت ضریب جینی یک شاخص اقتصادی 

: نکته 

ید ملی چون تول. استزیانبارتوزیع بد درآمد در یک جامعه فقیر بیش از یک جامعه ثروتمند 

.در جامعه فقیر اندک است و توزیع بد درآمد باعث گسترش شدیدتر فقر مطلق می شود
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درصد ها یا دهک ها

تفاده به علت نواقصی که در دو معیار قبل وجود دارد از جدول دهک ها به طور مستقل یا به عنوان معیار تکمیلی اس•

.می شود

.چون به شکل هندسی است معیار دقیقی به دست نمی دهد: اشکال منحنی لورنز •

ابری کجا ضریب جینی متوسطی  از وضعیت کلی توزیع درآمد است و به ما نمی گوید که نابر:  اشکال ضریب جینی •

.بیشتر است

...برای بررسی این اشکال به شکل اسلاید بعد توجه کنبد

برابرند ( Xجامعه )و منحنی پیوسته ( Yجامعه )مساحت بین منحنی لورنز و قطر مربع در هر دو حالت منحنی خط چین

.بدتر است Xاما توزیع درامد در جامعه . و به همین جهت ضریب جینی هر دو جامعه مساوی است
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نتایج

به ) با توجه به آمارهای موجود استنباط می شود که در اکثر کشورهای جهان سوم •

قرار استثناء کشورهایی که نظام سیاسی آن ها بر پایه لغو یا محدود کردن مالکیت ها

.شکاف عمیقی بین طبقه پایین و بالای جامعه وجود دارد( داشته اند

ر بازدهی عامل اصلی این توزیع بسیار نابرابر در این کشورها صرفا ناشی از تفاوت د•

.نیروی کار در گروه های مختلف نیست

م با در صورتی که این تفاوت صرفا ناشی از بازدهی نیروی کار بود می توانستی•

.مالیات های تصاعدی آن را برطرف کنیم 

سرمایه توزیع نابرابر درآمدها به دلیل توزیع نابرابر ثروت های تولیدی نظیر زمین و•

.فیزیکی و مالی نیز هست

از کتاب توسعه اقتصادی و برنامه ریزی اقتصادی

یگانه موسوی جهرمی 

پیوست 
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رابطه رشد و توسعه اقتصادی و توزیع درآمد

.توزیع درآمد در جامعه را به نفع هر دو گروه کارگران و سرمایه گذاران می داند⃪اسمیت

مه وی مطرح کرد استفاده از ماشین آلات جدید ممکن است منجر به اخراج کارگران شود و به این طبقه لط ⃪ریکاردو

.بزند

وصیه می برای رفع کمبود تقاضای موثر و جلوگیری از توقف رشد ، عادلانه نمودن توزیع درامد و ثروت را ت⃪مالتوس

.کند

.در باب توزیع درآمد و ارتباط آن با رشد و توسعه اقتصادی است⃪نظریه رشد مرحله ای روستو 

نظریه کوزنتس

مدها در حین فرایند توسعه اقتصادی هر کشوری، نابرابری درآ⃪نظریه کوزنتس •

ی ماند ، ابتدا و طی مراحل اولیه توسعه، افزایش می یابد ، سپس در سطح معینی ثابت م

(وارونه Uمنحنی . ) و به تدریج طی مراحل نهایی توسعه ، کاهش می یابد
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نظریه کالدور

میزان کالدور در مدل خود نشان می دهد که هر چه توزیع درآمد به نفع صاحبان سرمایه تغییر کند ،•

ر خواهد بیشتری از درآمد به سرمایه گذاری اختصاص یافته و به تبع آن ، رشد اقتصادی سریع ت

.بود

(نظریه کالدور به مدل کمبریج معروف است) 

رویکرد جدید

صادی در دیدگاه جدید اقتصاددانان توسعه معتقدند نابرابری درآمدها مانعی بر راه رشد و توسعه اقت

.است

.یکی از اساسی ترین اقدامات از منظر این دیدگاه اجرای سیاست های بازتوزیع است

عوامل موثر بر نابرابری در توزیع درآمدها

میزان و نوع کار 

اختلاف های موجه درآمدی         سطح تحصیلات -1

سال های تجربه 

عدم دسترسی برابر به امکانات جامعه برای همه 

اختلاف های غیر موجه درآمدی       سوء استفاده از موقعیت های شغلی -2

عوامل جبری و تصادفی


